

ОТЗЫВ

**кафедры психологии и конфликтологии
филиала Российского государственного социального университета
в г. Минске Республики Беларусь
на автореферат диссертации Асеевой Анастасии Дмитриевны
«Социально-психологические аспекты зависимого поведения в
межличностных отношениях в юношеском возрасте»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 –
«Социальная психология»**

В диссертации А.Д. Асеевой исследована актуальная для современной науки и практики проблема – социально-психологические аспекты зависимого поведения в межличностных отношениях в юношеском возрасте. Научная значимость работы определяется тем, что в ней исследованы деструктивные социальные установки и социально-психологические особенности малых социальных групп как факторы зависимого поведения. Автором была выявлена взаимосвязь между деструктивными установками и уровнем развития межличностной зависимости у членов молодежных групп различной направленности.

Исходя из обоснования актуальности, автором логично определяются цель, объект, предмет и задачи исследования. В соответствии с целью, задачами, гипотезой исследования формируются положения, выносимые на защиту, теоретическая значимость и новизна работы. В целом, научный аппарат диссертации представлен достаточно корректно.

Из автореферата видно, что А.Д. Асеева скрупулезно проработала и плодотворно использовала имеющийся теоретический материал по исследуемым вопросам. Автор в своём исследовании опирается на труды зарубежных и отечественных психологов, что вносит существенный вклад в разработку данной проблемы.

Результаты эмпирического исследования, проведенного диссертантом, нашли достаточно подробное и структурированное отражение в тексте

автореферата. Грамотно использованы и проиллюстрированы процедуры статистической обработки данных.

В целом, проведенное на теоретическом и эмпирическом уровне исследование позволило А.Д. Асеевой достичь поставленной цели и выполнить задачи исследования. Заключительные выводы, сформулированные в диссертации, в достаточной степени обоснованы. Заслуживает внимания попытка автора доказать, что переход аддиктивного поведения в зависимое поведение определяется рядом факторов, способствующих этому переходу.

Основные результаты диссертационного исследования А.Д. Асеевой достаточно полно представлены в опубликованных автором одиннадцати работах. Публикации автора соответствуют теме исследования. Выводы, полученные автором, интересны и важны для психологической теории и практики. Результаты, полученные А.Д. Асеевой в диссертационном исследовании, могут быть использованы в спортивной психологии, а также в учебном процессе вузов.

В целом автореферат стройно и последовательно отражает основные положения исследования, что позволяет судить о диссертации А.Д. Асеевой как о самостоятельном законченном научном исследовании, имеющем как научную, так и практическую значимость.

Отмечая несомненные достоинства исследования и содержательность его научно обоснованных результатов, обеспечивающих решение важной прикладной задачи, справедливо указать на отдельные недостатки.

1. При описании методов исследования, в частности метода психологического тестирования, не указаны авторы используемых методик, за исключением последней.

2. Не совсем понятно, как доказывалось автором третье положение, выносимое на защиту о влиянии на формирование аддиктивного поведения личностных особенностей, характера средовых воздействий, генетической предрасположенности, так как в тексте автореферата отсутствуют указания

на используемый методический инструментарий и результаты проведенного исследования.

Однако высказанные замечания не носят принципиального характера, не умаляют научно-теоретической и практической значимости диссертации и не противоречат положительной оценке обсуждаемого научного исследования.

Таким образом, диссертационная работа Асеевой Анастасии Дмитриевны «Социально-психологические аспекты зависимого поведения в межличностных отношениях в юношеском возрасте» соответствует требованиям п. 9 Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Асеева Анастасия Дмитриевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Отзыв обсужден и единогласно утвержден на заседании кафедры психологии и конфликтологии ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет» в г. Минске Республики Беларусь «01» ноября 2014 года (протокол № 11).

Заведующий кафедрой психологии и конфликтологии
филиала Российского государственного социального
университета в г. Минске Республики Беларусь,

кандидат психологических наук, доцент

Н.В. Смирнова

Смирнова Наталья Викторовна

Адрес: 220107, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Народная, 21

Филиал ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет» в г. Минске Республики Беларусь

Телефон: +375-17-291-36-98

e-mail: kafedra_ps_rgsu@mail.ru

